



记者综述

刚刚过去的5年,海南的体育赛场风起云涌。

大海中,越来越多的勇者挑战浪尖,人们称海南是冲浪者的天堂。

绿荫中,数不清的高尔夫球爱好者,争相挥杆海南,体验世界高水准球道。

公路上,一年一度的环岛公路自行车赛,带动了越来越多普通的岛民加入了骑行的队伍。

五年来,海南文体事业坚持了省第五次党代会报告中提出的“和谐文化是和谐社会的精神支柱”的发展思路,践行了报告提出的“解放和发展文化生产力,不断丰富人民群众的文化生活”的目标要求,基本上做到了“连年加大投入,完善公共文化体育设施,充分发挥社会主义先进文化的引领作用。”

体育品牌赛事扎堆海南

五年来,海南举办了数百场大型体育赛事,推动了多项赛事定期在琼举办,逐渐培育起海南特色体育品牌赛事。

仅仅打开2011年我省体育赛事统计表,就有环海南岛国际公路自行车赛、环海南岛国际大帆船赛、观澜湖高尔夫世界杯赛、全国山地自行车冠军赛、中国铁人三项赛、全国男子拳击锦标赛、亚洲沙滩排球锦标赛、世界女子沙排巡回赛、中国海南万宁国际冲浪节、全国钓鱼锦标赛等数十项大型赛事成功在琼举办。

海南体育事业发展蒸蒸日上,吸引了越来越多的职业体育机构来琼洽谈合作办赛,这不仅是因为海南无可挑剔的自然条件,还与海南自身体育运营人才的培养分不开。

此外,海南还坚持不懈培养本省运动员,近年来我省运动员在多项重大比赛中告捷。

陈雄在第36届世界青年男子举重锦标赛和全国举重冠军赛中,分别获得56公斤级抓举、挺举、总成绩三项冠军;王伟东/邓道坤在第16届亚运会帆船帆板选拔赛上夺得男子帆船470级冠军,代表中国参加了广州亚运会帆船比赛;拳击选手刁建豪在全国男子拳击锦标赛中获得57公斤级冠军。

在全国第四届体育大会上,我省代表团获得一等奖2个、二等奖30个、三等奖13

观澜湖高尔夫世界杯赛、环海南岛国际公路自行车赛、世界女子沙排巡回赛等一系列高水平国际赛事竞相落户海南,带动了海南体育产业的发展

运动,让海岛活力四射

本报记者 黄晶 王黎刚



2011年环海南岛国际公路自行车赛第二赛段最后25公里的比赛。(资料图片)

本报记者 宋国强 摄

个和体育道德风尚奖。我省代表队参加全国举重少年分龄赛获得13枚金牌,参加2010年中国水上运动会帆船帆板比赛获得3枚金牌。

在澳大利亚佩斯举行的2011年世界帆船帆板锦标赛男子帆船470级比赛中,我省

运动员王伟东、邓道坤经过7天10轮比赛,获得2012年伦敦奥运会该项目的参赛资格,这是我省选手获得的第一张伦敦奥运入场券。

群众体育活动遍地开花

建设国际旅游岛,体育是其必不可少的

组成部分,而将举办体育赛事与海南旅游资源结合起来是丰富海南旅游资源,提高海南旅游影响力的重要内容。

在青少年健身活动中,我省坚持开展“校园足球活动”,引导广大中小学生参与健身运动,同时积极推进学校体育场设施面向社会开放。

向全社会开放。

在开展职工健身系列活动中,我省积极引导职工在全民健身活动中的龙头作用,使全民健身系列活动经常化、制度化、多样化,提高职工的生活质量、促进体育与企业经济效益协调、持续发展。

总奖金750万美元 28个国家和地区参赛

高尔夫世界杯让海南扬名天下

本报记者 王黎刚 黄晶

赛事回眸

2011年11月24日至27日,海南观澜湖球会吸引了国内外众多高尔夫球爱好者的目光。有50多年历史的高尔夫世界杯首次移师海南,这项比赛有着“高尔夫领域的奥林匹克”之称。在3天的比赛中,海南的名声也随着比赛传向世界。“第56届观澜湖高尔夫世界杯赛在海南成功举办”因此入选2010-2011年海南国际旅游岛建设十大成果之一。

奖金高 球星多

本届赛事有28个国家和地区代表队参加,每个国家或地区选派两名顶级选手代表国家或地区出战。参赛球手来头不小,世界排名前20的选手中有7人出战海口。最终,美国球队手马特·库查尔和加里·伍德兰德后来居上,以264杆的总成绩夺得冠军,并赢得了240万美元的奖金。

海南知名度随比赛提升

“以前我不知道海南在哪里,通过高尔夫世界杯才知道,原来海南是如此美丽的一个地方。”在高尔夫世界杯举办期间,一位美国记者感慨地说。

来自英国伦敦的迈克盖尔是位专职报道高尔夫比赛的自由撰稿人,他采访高尔夫球已经20多年了,这是他第一次来海南报道高尔夫球赛。“海南是一个充满阳光和活力的地方。”他兴奋地说。

采访高尔夫世界杯比赛的境外媒体近60家,其中不乏美联社、法新社、路透社、BBC等世界著名媒体。

让高尔夫球更贴近百姓

海南的高尔夫球能从世界杯中借鉴到什么?中国高尔夫球协会副主席兼秘书长张小宁认为,海南在多办世界大赛的同时应该多建一些公众球场,让高尔夫球更贴近老百姓。

张小宁认为,从海南成功举办高尔夫世界杯可以看出,海南已具备了举办国际赛事的能力。随着国际赛事连续在海南举办,其影响力是巨大的。海南有关部门及社会各界也十分支持高尔夫球的推广,高尔夫运动在海南已有良好的氛围。

张小宁说:“高尔夫球在欧美是一项较普及的健康体育运动,这些国家建有很多公众球场,人们接触高尔夫球非常容易。海南应该出台一些优惠措施,多建几个公共球场,让更多的普通老百姓体会高尔夫球的乐趣。”

(本报海口4月19日讯)

采访高尔夫世界杯比赛的境外媒体近60家,其中不乏美联社、法新社、路透社、BBC等世界著名媒体。

奖金的高低是衡量高尔夫比赛水平高低的一个主要标志。陈亚俊表示,赛制改变后高尔夫世界杯的总奖金为750万美元,使高尔夫世界杯跻身大满贯和世锦赛等高奖金比赛行列,2011年的冠军获得240万美元的奖金,冠军成员每人都分得120万美元的巨额奖金。

让高尔夫球更贴近百姓

海南的高尔夫球能从世界杯中借鉴到什么?中国高尔夫球协会副主席兼秘书长张小宁认为,海南在多办世界大赛的同时应该多建一些公众球场,让高尔夫球更贴近老百姓。

张小宁认为,从海南成功举办高尔夫世界杯可以看出,海南已具备了举办国际赛事的能力。随着国际赛事连续在海南举办,其影响力是巨大的。海南有关部门及社会各界也十分支持高尔夫球的推广,高尔夫运动在海南已有良好的氛围。

张小宁说:“高尔夫球在欧美是一项较普及的健康体育运动,这些国家建有很多公众球场,人们接触高尔夫球非常容易。海南应该出台一些优惠措施,多建几个公共球场,让更多的普通老百姓体会高尔夫球的乐趣。”

(本报海口4月19日讯)

激情时刻

去年12月,(海口)亚洲沙滩排球锦标赛第三次在海口举办,这项比赛落户海口5年,目前已经举办了3届。

海口之所以能在国内众多申办城市中脱颖而出,和一个人有关。这个关键人物就是57岁的中国女排老队长曹慧英。曹慧英说:“比赛的影响力越来越大,看来将亚沙赛在国内站的比赛放在海口举办,这个选择没有错。”

曹慧英说,沙滩排球最早出现在上世纪20年代美国的加利福尼亚州,被视为美国排球的“国粹”。一到夏季,老外便涌向海滩,架起球网,在柔松的沙滩上,充足的阳光下,尽情地跳跃、滚翻、鱼跃。他们还将游泳、冲浪、打排球结合起来,享受着大自然赋予人

类的乐趣。在欧美,沙滩排球的影响力要比室内排球大,看沙滩排球赛的观众人数也要比看室内排球赛的多。

沙滩排球在国内起步较晚,曹慧英看重的是沙滩排球和大自然紧密结合的特点。她说:“这是一项阳光,时尚的户外运动,有海、有水、有山的地方都可以打沙滩排球。国内需要有人推广和包装沙滩排球项目,我很愿意做这样的推广人。”

广东、广西、福建和湖南等国内多个省份都曾想举办亚沙赛,但最终经过考虑,曹慧英还是说服了亚洲排球联合会,将亚沙赛放

在海口举办,而且比赛连续落户5年。“海南风景优美、冬季气候宜人、沙滩的沙子细软、气候好,我看好的是沙滩排球在海南的前景。”曹慧英说。

海口市副市长韩美说:“沙滩排球是一项与碧海蓝天为伍、与激情阳光相约的时尚户外运动,与海口的环境特色、城市特色和文化特色非常吻合。这项比赛对促进海口体育、文化、旅游的发展,提高海口的国际知名度,推动海南国际旅游岛建设,都将产生积极的作用。”

中国排球协会副主席徐利认为,该赛事

记者观察

为了备战2012年伦敦奥运会,国家拳击队去年冬天在海南冬训了近一个月的时间。中超冠军山东队和北京队今年初在海南训练了半个多月。

省高级体校校长康闻利说:“足球冬训和‘国字号’冬训基地落户海南是海南冬训的两个关键词。”

2003年,辽宁人刘建秋斥资在澄迈盈滨半岛修建了十几块足球场。盈滨半岛足球基地的建成一下子吸引了国内近20支球队来海南冬训。在2003年至2007年这几年里,国内球队都很喜欢“下海”冬训。

2004年初,国家男子足球队来该基地

冬训备战世界杯。刘建秋说:“当时国内有近百名记者来采访国足,国足的到来彻底让海南足球冬训的名气打响了。”韩龙是海口嘉德足球基地的负责人,在过去几年里,朝鲜国家男女足一直在该基地冬训,备战世界杯、奥运会等国际大赛。

可惜的是自从2007年以来,随着中国足球大环境恶化和盈滨半岛足球基地的关闭,国内足球队不再把海南当成冬训首选地。韩龙说:“这几年,每年最多也就4支球队来海南冬训。”但是这几年,其他“国字号”队伍“恋上了”海南冬训。从2010年开始,国家羽毛球队训练基地落户陵水,国家空手道和跆拳道队基地设在兴隆,国家沙滩排球队基地选址三亚,国家举重队基地搬到五指山,康闻利说:“多支‘国字号’队伍恋上海南绝不是偶然。海南的空气中负氧离子含量多,有助队员大运动量后的恢复。”

在海南冬训的感觉比较好,这一点国家沙排队队员体会最深。该队是较早将冬训基地设在海南的“国字号”。沙排队手王菲说:

“海南省的全民健身活动基本上做到了全年有安排,月月有活动,活动有声势,阶段有高潮,群众体育健身意识在潜移默化中提升,全省的体育服务体系也在一步步完善。”

五年来,我省的全民健身活动基本上做到了全年有安排,月月有活动,活动有声势,阶段有高潮,群众体育健身意识在潜移默化中提升,全省的体育服务体系也在一步步完善。

一边是激战正酣的竞技体育,一边是蓬勃开展的群众体育活动,运动的身影遍布海岛。

体育引领海南“活动经济”

一项又一项的体育赛事在海南成功举办时,除了带给中外观众激烈对决的视觉盛宴,还带来了可观的经济效益,催生了海南“活动经济”。

省文体厅厅长范晓军说,“活动经济”以大型文体活动为载体,大型文体活动在举办期间乃至举办后的一段时间会广泛受到国内外的关注,长时间、高密度、众多媒体的宣传可以使举办地形象迅速“品牌化”。

例如,环海南岛国际公路自行车赛举办期间,每年都有超过200多万人次现场观看,数千万国内外观众通过电视、网络等媒体观看比赛,车队所经之地万人空巷,争睹赛况,举办城市和队伍抵达赛段游客增加、酒店入住率大幅提高。

近年来,我省举办的各种大型文体活动所带来的综合效益令许多国内外投资者看好,纷纷提出要投资海南文化体育产业。欧盟自行车有关组织在评估了环岛赛巨大的市场前景后,已构想在三亚设立自行车国际旅游站。受欧米茄观澜湖高尔夫球会拟在海口建设观澜湖高尔夫小镇。

众所周知,海南体育休闲产业发展态势逐年看好,三亚、琼海、海口、五指山等旅游热点线路,先后开设了热气球运动、城市之间、轮滑、潜水、摩托艇、滑水、空中拖伞、漂流、垂钓、攀岩、登山以及探险等体育休闲项目,这些项目深受游客青睐。

展望未来五年,我省将充分利用海岛独特资源、办赛经验以及群众基础,积极创造条件,申办集国际性、群众性和休闲、旅游、娱乐、竞技、购物为一体的系列休闲体育活动,并以此推动国际知名体育休闲目的地建设。

(本报海口4月19日讯)



第56届观澜湖高尔夫世界杯赛让海南百姓近距离接触了这项运动。(资料照片)

本报记者 张杰 摄

亚洲沙滩排球锦标赛连续在海口举办

与激情阳光相约

本报记者 王黎刚

已经成为海口市的一项传统特色比赛,为推动我国和亚洲沙滩排球的发展起到了突出的作用。前三届比赛的成功举办已将沙滩排球打造成海口的一张城市名片,不仅让广大市民欣赏到高水平的比赛,也带动了海口群众体育的开展。

亚洲排球理事会理事安久·赫可斯说:“赛事自从落户海口后,知名度不断扩大,不少球队都想来海口比赛。希望今后不断把赛事做大做强,让它成为亚洲最有影响力的沙滩排球赛事。”

(本报海口4月19日讯)

负氧离子含量高有助运动员运动后恢复

“国字号”队伍恋上海南冬训

本报记者 王黎刚

在海南冬训的感觉比较好,这一点国家沙排队队员体会最深。该队是较早将冬训基地设在海南的“国字号”。沙排队手王菲说:“海南省的全民健身活动基本上做到了全年有安排,月月有活动,活动有声势,阶段有高潮,群众体育健身意识在潜移默化中提升,全省的体育服务体系也在一步步完善。”但是这几年,其他“国字号”队伍“恋上了”海南冬训。从2010年开始,国家羽毛球队训练基地落户陵水,国家空手道和跆拳道队基地设在兴隆,国家沙滩排球队基地选址三亚,国家举重队基地搬到五指山,康闻利说:“多支‘国字号’队伍恋上海南绝不是偶然。海南的空气中负氧离子含量多,有助队员大运动量后的恢复。”

(本报海口4月19日讯)